



夕陽正紅

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2019年1月2日（第86期） 内部交流

2019年新年贺信



中国科学院党组书记、院长
白春礼

离退休干部工作局：

时光飞逝，2018年即将过去，新的一年正向我们走来。在这辞旧迎新的时刻，我写信给大家，首先是代表院党组向全体干部职工和离退休老同志致以新年的问候和良好的祝愿。感谢大家辛勤的付出。同时，也想借此机会，和大家聊聊一年的工作进展，说说明年的全院工作。

即将过去的2018年，是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，对我们国家来说也是很不平凡的一年。面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，全党全国落实党的十九大作

出的战略部署，坚持稳中求进工作总基调，按照高质量发展要求，有效应对外部环境深刻变化，迎难而上、锐意进取、扎实工作，各方面工作迈出新步伐，党和国家事业保持良好发展态势，贯彻落实党的十九大精神实现了良好开局。

即将过去的2018年，对我院来说也是令人难忘的一年。习近平总书记多次到院属单位视察工作，对我院工作作出重要指示批示。习近平总书记系列重要讲话和指示批示精神，对全院广大干部职工既是巨大鼓舞，也是有力鞭策，进一步增强了我们的责任感紧迫感，进一步坚定了我们加快实现“四个率先”目标的决心和信心，为深入实施“率先行动”计划、做好科技创新工作提供了根本遵循。李克强总理对我院工作也非常关心和支持，多次对我院相关工作作出重要指示批示，为我院改革创新提供发展提供了有力指导。刘鹤副总理专门听取院党组工作汇报，在工作上给予大力支

持和重要指导。我们以习近平总书记的重要指示精神为指引，锐意推进改革，啃下了不少硬骨头。我们扎实推进北京、上海、粤港澳大湾区科研中心和合肥综合性国家科学中心建设；成立了由我院牵头发起的首个综合性国际科学组织“一带一路”国际科学组织联盟；新部署了一批四类机构，整合三个研究所成立空天信息研究院，在体制机制改革上取得实质性突破；启动香港创新研究院的建设工作；瞄准卡脖子攻坚任务，围绕重大创新领域和重要前沿方向部署了一批新的先导专项。

即将过去的2018年，我们又产出了一批重大科技创新成果。习总书记在2018年两院院士大会重要讲话中提到的13项基础研究和应用基础研究重大成果中，12项由我院牵头完成科学研究和技术攻关工作，另外1项我院是主要完成单位。体细胞克隆猴诞生，被《自然》杂志评价为“世界生命科学领域里程碑式突破”；【下转2版】

【上接 1 版】在铁基超导体中发现马约拉纳束缚态，为构建稳定、高容错量子计算机迈出了重要一步；高质量完成“嫦娥四号”相关任务；研制并成功发射 8 颗北斗三号组网卫星；自主研发的新型口服抗阿尔茨海默病创新药物，通过Ⅲ期临床试验，有望明年上市；散裂中子源和武汉国家生物安全实验室通过国家验收。

2018 年，优秀科学家王逸平、王焕玉倒在了工作岗位上，离开了我们，我们很惋惜也很痛心。他们毕生为我国我院科技创新事业的发展作出了重要贡献，我们永远不能忘记。

2019 年，我们将迎来建国 70 周年和建院 70 周年，也是我院决胜基本实现“四个率先”目标的关键一年。在刚刚闭幕的中央经济工作会议上，习近平总书记对科技创新工作提出了明确要求，强调要抓紧布局国家实验室，重组国家重点实验室体系。这次冬季党组扩大会，我分析了当前形势，以“六个根本转变”为重点，阐述了对下一个阶段我院实现高质量发展的总体考虑。院党组成员就进一步深化改革，统一了思想、形成了共识。即将召开的 2019 年度工作会议，将对全院明年的重点工作进行全面部署。

机会稍纵即逝，抓住了就是机遇，没抓住就是挑战。我们要更加紧密的团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勇挑时代重担，勇做创新先锋，锐意改革，砥砺前行，不断创造新业绩，不断取得新成就，决胜基本实现“四个率先”，向党中央和全国人民交上一份满意的答卷。

中国科学院离退休干部工作局关于开展 “诗画科学之路—中国科学院建院70周年” 诗画作品征集活动的通知

各位离退休职工：

2019 年 10 月 1 日是我国建国 70 周年国庆日，11 月 1 日是中国科学院成立 70 周年纪念日。为庆祝建国、建院 70 周年，离退休干部工作局研究决定开展“诗画科学之路—中国科学院建院 70 周年”诗画作品征集活动，并编印出版《诗画科学之路—中国科学院建院 70 周年》一书。

“诗画科学之路—中国科学院建院 70 周年”诗画作品征集活动截止时间是 2019 年 4 月 15 日。

欢迎具有诗、画创作能力的老同志积极参与诗歌或画作的创作。

其中诗歌作品以新诗体为主，不宜过长，以一页纸为宜，要求格调高雅，用词准确，意境深远。

画作以人物画为主，即可以为科学家个人肖像，也可以为科研团队作群像，并以其主要科研成果为画面背景。画种不限，国画作品不超过四尺宣纸整纸，竖幅为宜，彩墨画、油画等装框宽度不得超过 1.2 米。

征集方式：请将您的作品送至离退休服务中心，由离退休服务中心统一填表报送。

联系人：李洪清

联系电话：84379109,13500775616

联系邮箱：lihq@dicp.ac.cn



所庆70年主题征文启事

2019年，我所将迎来七十华诞。为喜迎所庆，决定从即日起开展所庆70年主题征文活动，文稿将作为《光辉的历程》续篇出版成书，以弘扬和传承化物所文化，颂扬改革开放，激发员工和学生的创新热情；该书同时也可作为年轻职工了解化物所发展历史、新学生和职工入所教育的参考材料。具体事宜如下：

一、征文作者

全体职工，离退休人员，研究生，校友，以及海内外给予化物所关怀和支持、与我所有交集的各届人士。

二、征文内容

时间定位：改革开放40年。

总体基调：不忘初心，砥砺前行，以“讲故事”的方式展示研究所改革开放40

年以来的发展历程，体现研究所优秀文化传承，展现科技人员的精神风貌，展望研究所美好未来。

1、通过具体案例，例如参与化物所重大历史事件、重点科研项目、重要活动的亲身经历，展示研究所体制机制、管理举措、服务理念等方面的创新与发展；

2、以具体科研工作为依托，讲述科研攻关的历程和感悟，展现改革开放40年以来化物所科技发展取得的卓越贡献和宝贵经验；

3、以科研和管理工作中涌现出的某个人或某个团队为典型和缩影，展示化物所人特有的精神文化气质；

4、感念师恩，叙述同窗情谊，回忆在化物所求学时的青葱岁月、那熟悉的一草

一木、那永远的故园情怀；

5、以与化物所的交集和合作为主线，书写对化物所的印象、感想和感悟；

6、抒发对所庆70年的喜悦，对未来的期待与祝福等。

三、征文时间

征文活动截止日期：2019年2月28日。

四、征文要求

文体、字数不限。要求原创。文责自负。

五、征文用途

作品除结集出版，还适时在所庆网站、所报《化物生活》及其它所庆活动载体发布。

六、投稿方式

请以电子版形式发至zyr@dicp.ac.cn信箱，并注明部门、单位、作者姓名和联系方式，以便我们联系（文章刊用时署名方式自定）。

摄影，享受健康的快乐活动

我所老年摄影协会自2005年创立以来，至今已有13年了。协会在所离退休中心的领导和支持下，会员队伍不断发展，活动内容丰富多彩。期间曾以老年大学的名义开办过三期摄影学习班，徐大力老师和邢会坤老师都曾无私地为学员讲课，把他们对摄影知识的掌握毫不保留地传授给学员。参加学习过的学员，投入摄影活动的热情更高，摄影水平提高得更快，摄影作品层出不穷，活动室摄影作品墙的照片一次比一次水平高。

多年来所老年摄影协会力求健康、快乐、务实、实践等理念，开展了一系列的活动，多年来积极参加院、所举办的各项征文活动。

2018年是国家改革开放40年，在征集纪念“科学的春天”40周年文艺作品活动中，协会号召会员采集改革开放40年成就作品，积极向所和院里投稿，目前已征集的改革开放成就摄影作品80多件，已选取部分作品向所里投稿。

摄影协会采风活动多样化，结合会员的身体情况，文化需求，组织丰富多彩健康有益的采风活动。仅2018年就组织集体采【下转4版】



徐大力摄影作品

关于举办大连化物所“那年那月那事”大事件征集活动的通知

七十年，是艰苦奋斗的七十年；

七十年，是风雨兼程的七十年；

七十年，是与祖国同行的七十年。

回首七十年，我们经历过风雨，翻越过坎途，攀登过高峰，几代化物人用辛勤汗水铸就了我所辉煌的今天。

为了让每一位化物所人了解并不忘那些从无到有、从小到大、从起步到腾飞的流金岁月，继承前人的优秀传统，弘扬我所“锐意创新、协力攻坚、严谨治学、追求一流”的精神，在我所即将迎来七十周年华诞之际，我所特举办“那年那月那事”大事件征集活动，现将有关事项通知如下：

一、征集主题 那年那月那事

二、征集内容

与我所有关的重大事件追忆，既可以从亲历者或见证者的角度进行故事讲述，也可以单纯的进行事件描述。

例如：1962年8月，105 高效脱氧剂由我所唐学渊、钟秀贞研制成功。

只要将您心中的重大事件表述清楚即可。

三、征集对象

全所在职职工、研究生以及离退休职工、校友。

四、活动时间

2019年1月1日开始在线更新；

征集活动截止日期为2019年12月31日；

来稿所述事件发生的“月份”需在来稿日期之后。

五、投稿说明

1. 请以【投稿】【作品名】【作者】为主题名称，发送至

投稿邮箱。

2. 来稿请注明作者的姓名、联系电话、电子邮箱、在所期间工作的简要经历、所在或原所在部门。

3. 来稿文体不限，字数限于100字以内。

4. 本次征集并被采纳的文稿，将经过加工整理后在我所七十周年专题网站和所网站首页同时发布。

5. 凡来稿者即可领取精美明信片，来稿前20名及来稿件数前5名可获得精美纪念品。

6. 作者对作品有著作权，活动方有使用权。

7. 活动方保留对活动的最终解释权。

8. 投稿邮箱：chensi@dicp.ac.cn

联系人：科学传播处 陈思

联系电话：84771850



摄影协会会员行走在桂林龙脊梯田上 姜英莉 摄影

【上接3版】风三次，采风作品水平越来越高。2018年12月，活动室的摄影作品

人的文化追求，也充分体现了化物所离退休同志健康向上的精神风貌。

目前，摄影协会的队伍不断发展，并具有热情健康的活力，在这个集体里，在采风过程中，会员们互帮互学，摄影水平较高的同志热情帮助初学者，推动大家共同进步，让会员们感到这个集体的快乐、团结、健康向上，这便是我们摄影协会的初衷。协会也十分感谢所老年大学为摄影协会创造的学习条件！我们希望更多的同志融入健康快乐的摄影活动中，摄影协会的明天更美好！

(文、图 / 姜英莉)

展已换展完毕，两面摄影作品墙已挂满照片，并拓展了墙面布展面积，比往年新增20多幅作品。这些作品有征集改革开放40年成就的，有外出采风的，作品的质量和内容都有很大的提高，体现了国家的发展，社会的进步，摄影